

**Студенты-ярославцы на освоении целинных и залежных земель Казахской ССР в 1954-1964 гг.**

*Рыбин Андрей Александрович*

*Аспирант*

Костромской государственной университет имени Н.А. Некрасова, Кострома, Россия

*E-mail: rybin-andreyka@bk.ru*

После постановления февральско - мартовского пленума 1954 года [15, с.8] в райкомы и горкомы ВЛКСМ различных районов города Ярославля и Ярославской области стали поступать заявления от желающих отправиться на целинные земли. Первый период отправки студентов на целину начинается с февраля 1954 и заканчивается в 1956 году, когда на работы отправлялись, как правило, в основном работники различных предприятий области, но небольшое количество студентов так же включились в целинную кампанию. В числе первых на целину пожелал отправиться землеустроитель сельскохозяйственного техникума города Данилов В. Горчаков [7]. После этого уже 35 студентов четвертого курса Некрасовского техникума механизации сельского хозяйства написали коллективное письмо в Министерство совхозов РСФСР, с просьбой отправить их после окончания техникума в районы освоения новых земель [8]. В феврале 1955 года были созданы Ярославское, Даниловское и Щербаковские училища механизации [3], для обучения добровольцев желающих отправиться на целину. Курс обучения длился 6 месяцев, в училищах готовили трактористов и других сельскохозяйственных механизаторов. Учащимся выплачивалась стипендия, выдавалось бесплатное обмундирование, и было бесплатное питание. Число желающих, отправится на целинные земли, увеличивалось, и уже в июне 1955 года 28 комсомольцев выпускников медицинского училища Северной железной дороги получили направления в Кустанайскую, Кокчетавскую, Джамбульскую, Гурьевскую области Казахской ССР [4]. Второй период отправки студентов на целину начинается с 1956-1960 годы. С этого времени на сезонные уборочные работы стали активно отправлять студентов. В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 19 июня 1956 года «Об участии комсомольцев и молодежи в уборке урожая в районах освоения целинных и залежных земель» на заседании Ярославского бюро обкома 23 июня было принято соответствующее постановление. Оно предусматривало отправку 2000 человек комсомольцев и молодежи, работавшей на промышленных предприятиях и в учреждениях, студентов, отобранных Ярославским и Щербаковским горкома ВЛКСМ (1500 первым и 500 вторым соответственно), сроком на два месяца. Выезд должен был быть обеспечен в кратчайшие сроки — к 7 июля 1956 года [17 л. 44-46]. Добровольцы Ярославского технологического института в составе 72-ой группы под руководством комсорга В. Павлычева и 64-ой группы второго курса механического факультета, изъявили желание отправиться на уборку урожая в Казахскую ССР [5], так же отправиться на целину пожелали студенты ярославского педагогического, сельскохозяйственного и технологического институтов [9]. Их примеру последовали 30 учащихся технического училища №3 города Щербакова [6]. 16 июля 1956 года в Ярославле прошла торжественная отправка добровольцев. Около 1000 ярославцев пришли на митинг к станции Всполье, который был открыт торжественной речью секретаря обкома ВЛКСМ 1 Конференция «Ломоносов 2017» Бородина, после вступительных слов районным отрядам добровольцев были вручены знамена районных комсомольских организаций. От имени отъезжающих на митинге выступил с речью слесарь завода «Победа рабочих» А. Кузнецов, и студент педагогического института В. Томанов [13]. В 1957 году бюро Ярославского обкома ВЛКСМ

обязало Ярославский и Щербаковский горком ВЛКСМ под руководством Гусева и Шкаптова, отобрать до 15 июля 3000 тысячи комсомольцев и молодежи из числа студентов высших учебных заведений, учащихся старших курсов техникумов, а так же из числа городской молодежи, работающие на предприятиях в организациях и учреждениях и направить в совхозы, МТС, хлебоприемные пункты Кустанайской и Акмолинской области Казахской ССР [16, л.103]. Студенты Ярославского педагогического института изъявили желание отправиться на уборку урожая. Заявления с просьбой об отправке написали студентка Л. Касторская, все студенты группы «В» 3-го курса. Так же студентка, которая уже была на уборке урожая в районе освоения целины в Чандакском зерносовхозе Кустанайской области Т. Бондаровская, награжденная значком «За освоение целинных и залежных земель» вместе с однокурсницами Н. Новоселовой и Г. Страшненковой изъявила желание отправиться на уборку целинного урожая. Всего в совхозы Кустанайской области было отобрано 400 студентов педагогического института [10]. Учащиеся третьего курса Ярославского обувного техникума в лице Ю. Романова, Е. Суркова, С. Поляшова, Ю. Майорова, Г. Фролова, также изъявили желание, отправится на целину [11]. 17 июля 1957 года от станции Всполье отошел первый состав с молодежью области на уборку целинного урожая в Акмолинскую область Казахской ССР [12]. Поездом отправились 900 студентов, учащиеся техникумов и рабочие города Щербакова, более 100 юношей и девушек из Заволжского района Ярославля [12]. Впоследствии директор Милютинского совхоза Джетнегаринского района Кустанайской области Доцанов лестно отзывался о ярославских студентах: «студенты Ярославского педагогического института, работая на хлебоуборке, показали себя хорошими производственниками и чуткими, культурными товарищами, просим студентов института в следующем году опять приехать в наш совхоз на хлебоуборку» [2, л.113]. Число участников уборки урожая на целине распределяется так: 1956 год - 1000 человек из них 500 человек студентов (студентов Ярославского педагогического института в 1956 году было 200 человек); в 1957 году - 2000 человек из них студентов было 1700 человек (студенты ЯГПИ - 400 человек; в 1958 году - 1800 человек, из них студентов 1600 человек, в том числе студентов ЯГПИ - 410 человек [14, с. 71-81]. Как видно из предложенной статистики студенты являлись преобладающей рабочей силой из общего числа отправленных на целинные земли. В уборочные кампании 1956, 1957 и 1958 годов ярославские студенты помогли убрать урожай 20 совхозам Кустанайской области на площади 500 тысяч гектаров, с которых они собрали 5 миллионов центнеров зерна, а так же студентами было заскирдовано 1 миллион 200 тысяч центнеров сена, заготовлено 150 тысяч тонн силоса [14, с. 71-81]. В 1959 году 208 студентов 3 и 4 курсов Ростов-Ярославского техникума механизации сельского хозяйства с 12 августа по 14 октября работали на целинных землях Кустанайской области Казахской ССР [2, л.63], они убрали комбайнами зерно с площади 14 730 гектаров и заработали при этом 156 967 рублей. Особо отличился студент Медведев, который убрал 387 гектаров зерна, намолотил 4642 центнера зерна и заработал более 2000 рублей [2, л.63]. С 1960-1964 годы начинается третий этап отправки студентов на целинные земли Казахской ССР. В 1960 году Ярославский обком ВЛКСМ постановил отправить на уборку целинного урожая в Казахскую ССР 615 механизаторов и других рабочих сроком с 19 июля до 15 октября [1, л. 97]. Отбор производился из числа рабочих Ярославского, Рыбинского, Ростовского, Переславского районов, в числе посланцев были и студенты об- 2

нов СССР, в этой связи в стране ухудшилась и продовольственная ситуация. Активность отправки ярославских студентов на целину уменьшилась. Впоследствии в октябре 1964 года, с руководящего поста был смещен Н. С. Хрущев. Руководство страны во главе с Л. И. Брежневым наметило новый курс развития сельского хозяйства Советского Союза. Студенты-ярославцы приняли активное участие в освоение целинных земель Казахской ССР. Юноши и девушки, невзирая на трудности, отправлялись на работы в необжитые районы. Многие студенческие коллективы получили почетные грамоты и награды, так же об их работе на целине руководители казахских совхозов отзывались положительно, приглашая снова ярославских студентов убирать целинный урожай. Студенты - ярославцы внесли свой вклад в развитие сельскохозяйственной инфраструктуры Казахской ССР, что в свою очередь позволило решить хлебный кризис в СССР.

### Источники и литература

- 1) Источники и литература 1) Государственный архив Ярославской области (Далее ГА-ЯО). – Ф. 2283. – Оп. 24. – Д. 20. – Л. 67, 97. 2. ГАЯО – Ф. 2944. – Оп. 1. – Д. 657. – Л. 63, 106, 113. 3. Сталинская смена – 1955. – 1 февраля. – № 15 4. Сталинская смена – 1955. – 21 июля. – № 73 5. Сталинская смена – 1956. – 23 июня. – № 75 6. Сталинская смена – 1956. – 26 июня. – № 76 7. Северный рабочий. – 1954. – 28 февраля. – № 42 8. Северный рабочий. – 1954. – 22 марта. – № 59 9. Северный рабочий. – 1956. – 26 июня. – № 125 10. Северный рабочий. – 1957. – 21 июня. – № 121 11. Северный рабочий. – 1957. – 26 июня. – № 125 12. Северный рабочий. – 1957. – 19 июля. – № 141 13. Северная правда. – 1956. – 18 июля. – № 141 14. Филиппов А. В. Ярославские студенты на целине // Из истории ярославской комсомольской организации. Сборник студенческих научных работ. Вып. 4. Ярославль. 1959. С. 71– 81. 15. Хрущев Н. С. О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель. М. 1954. – 50 с. 16. Центр документации новейшей истории государственный архив Ярославской области. (Далее ЦДНИ ГАЯО) – Ф. 594. – Оп. 33. – Д. 1121. – Л. 103 17. ЦДНИ ГАЯО. – Ф. 272. – Оп. 227. – Д. 14. – Л. 44-46.